



以新质生产力 为高质量发展注入强大动力

习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话指引方向、指导实践

新华社北京3月5日电 习近平总书记5日下午参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,因地制宜发展新质生产力。出席全国两会的代表委员和会外干部群众深入学习领会总书记重要讲话精神,表示要牢记高质量发展是新时代的硬道理,把握好发展新质生产力的精髓要义,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上再建新功。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业”。习近平总书记深刻阐明了传统产业转型升级的方向,是对发展实体经济的重要指导。”河钢集团党委副书记、总经理王兰玉代表说,河钢集团将抢抓机遇,坚持以技术创新推动产业创新,不断提升产品竞争力,赋予钢铁材料新的价值内涵,加快推进高质量发展。

“因地制宜发展新质生产力”——对于习近平总书记提出的重要要求,中国社科院工业经济研究所党委书记曲永义委员表示,当前,各地要在紧紧扭住科技创新这个“牛鼻子”的基础上,统一规划并统筹好产业布局,因地制宜、先立后破,循序渐进发展新质生产力,避免一哄而上造成资源浪费和新的过剩产能。

国务院发展研究中心研究员王立坤说,面对全球创新浪潮,发展新质生产力,进而提高全要素生产率,能够助力我国企业在全产业调整中开拓制胜新赛道。我们要咬定创新不放松,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,推动更多科技成果转化为现实生产力。

本源量子计算科技(合肥)股份有限公司首席科学家郭国平代表带领团队研制的中国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”今年初正式上线运行,量子计算机的整机运行效率大为提升。

“面对新一轮科技革命和产业变革,我们必须抢抓机遇,加大创新力度。我们将按照总书记要求,通过加强基础研究、人才培养与引进、加强产业协同和优化政策环境等策略,推动量子计算科研与各行业融合发展,为发展新质生产力、推进高质量发展贡献更大力量。”郭国平说。

“习近平总书记再次强调发展新质生产力,传递出加快以科技创新引领现代化产业体系建设的鲜明信号。”广西百色市委常委、副市长李玉成说,百色将因地制宜以科技创新不断促进产业转型升级,推动铝产业、林产业高端化、智能化、绿色化发展,培育壮大新能源、新材料产业。同时激发各类经营主体的内生动力和创新活力,支持企业智改

数转,加快推动先进制造业和生产性服务业深度融合。

今年是全面深化改革又一个重要年份。持续全面深化改革,方能不断激发发展的内生动力和活力。

5日下午,天合光能股份有限公司董事长高纪凡代表在现场聆听了总书记的重要讲话。“总书记提出‘要谋划进一步全面深化改革重大举措’,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,我感到非常振奋。”高纪凡表示,天合光能将发挥创新引领作用,推动产业链上下游企业协同创新,助力国家培育新质生产力,推动我国光伏产业成为更具国际竞争力的战略性新兴产业。

坚定不移深化改革,增强发展内生动力,民营企业持续发挥着重要作用。黑龙江省总商会副会长、博发康安控股集团有限公司董事长陆晓琳代表说,习近平总书记和党中央高度重视民营经济发展。总书记此次再次强调支持民营经济和民营企业发展壮大,必将激励广大民营企业持续修炼“内功”,以高质量发展塑造独特优势,为巩固和增强经济回升向好态势贡献力量。

当前,发展不平衡不充分的问题依然存在,需要持续深入实施区域重大战略,开辟增长新空间。

习近平总书记在审议中对实施区域协调发展战略等提出要求。江苏南通市委书记吴新明代表表示:

“南通将切实贯彻落实总书记要求,发挥好地处长三角中心区的地理优势,更好融入新发展格局,聚力共建长江口产业创新协同区,加快跨江融合、打造重要支点,更好服务上海龙头带动,促进长三角南北两翼协调发展,助推长江经济带高质量发展。”

吉林省白城市市长杨大勇代表说,总书记的重要讲话为白城更好加快推进新型城镇化指明方向。“瞄准长期城乡二元格局形成的差异化、不均衡问题,今后我们要坚持城乡融合、区域协调发展,加快构建全域城镇化、城乡一体化的现代城镇体系,释放未来发展新潜力。”

推进中国式现代化需要着眼高质量发展狠抓落实、汇聚力。

“习近平总书记强调要继续巩固和增强经济回升向好态势,提振全社会发展信心。作为民营企业的代表,我们要认清我国经济长期向好的发展大势,带头聚精会神扎根实业谋发展,为经济高质量发展贡献力量。”全国人大常委会委员、赛力斯集团董事长张兴海说。

“党员干部首先要坚定信心、真抓实干”,习近平总书记的话让新疆喀什地区莎车县巴格阿瓦提乡党委书记逢子剑代表深感责任重大。我们将进一步强化党的引领作用,巩固主题教育成果,提振干事创业的精气神,紧紧围绕增加农民收入这个中心任务,广辟增收门路,让群众

钱袋子越来越鼓、日子越过越好。”

江苏张家港市永联村党委委员、永合社区党委书记秦欢表示,将按照总书记要求,持续加强基层党组织建设,健全社区治理体系,打造共建、共治、共享的美丽新农村,让老百姓过上更加美好的高品质生活。

名词解释



新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的当代先进生产力,它以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的质变为基本内涵,以全要素生产率提升为核心标志。



迈出关键一年的坚实步伐

十四届全国人大二次会议开幕侧记

惊蛰始,春水润,又是一年春光好。

3月5日早,近3000名全国人大代表,乘车前往人民大会堂,参加在京开幕的十四届全国人大二次会议。

8时15分,人民大会堂东门外广场。山西省昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭凤莲代表下车后,整理了整胸前的红色代表证。

这位老代表注视庄严的人民大会堂,难掩激动:“全国人民代表大会走过70年,之所以管用就在于依靠人民。我要继续为民履职,为中国式现代化建设贡献力量。”

过去和未来在这里交汇。在历史的坐标上,这次会议意义重大——今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

世界目光,聚焦北京。3000多名中外记者报名采访全国两会。

来自四面八方的全国人大代表,沿着大会堂东台阶登高而上。

“过去一年是这届政府履职第一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人民面对各种困难挑战,扎实推进高质量发展,圆满完成经济社会发展主要任务,成绩来之不易,要继续团结奋斗。”江西省宜春市委书记严允代表说。

“我国经济长期向好的基本面没有改变。”中国社科院数量经济与技术经济研究所所长李雪松代表说,距离实现“十四五”规划目标又近一年,各方对我国经济宏观政策调控、着力扩大内需、全面深化改革等十分关注,我们要以坚实的行动



3月5日,第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕 新华社发

推进高质量发展,努力实现全年经济社会发展目标任务,增强对中国经济发展的信心和底气。

“乡村振兴气象新!我们村把红色资源、村集体经济、乡村旅游、观光农业结合起来发展,去年接待游客近4万人,村民的荷包越来越鼓。”身着仡佬族传统服饰的贵州省石阡县困牛山村党支部书记鞠华国代表说。

中国工程院院士、鹏城实验室主任高文代表说:“人工智能在新质生产力形成过程中扮演重要角色。我们将发挥科技创新的增量器作用,加快形成新质生产力,为我国经济高质量发展构建新竞争力和持久动力。”

“文化是国家兴旺发达的根源

之一,我们要以习近平文化思想为指导,增强责任感,更好弘扬传统文化。”中国戏剧家协会副主席孟广禄代表说。

大会堂中央大厅北侧,首场“代表通道”开启。

汽车企业负责人、光伏企业创始人、考古专家、文化遗产保护者、飞行员、军人……6名基层代表以生动的履职故事,讲述新时代新征程的发展进步。

万人大礼堂内,庄严的国徽与巨大的五角星灯交相辉映。

在热烈的掌声中,习近平等党和国家领导人步入会场,在主席台就座。

9时,大会开幕。全体起立,高唱国歌。



李强总理走上报告席,代表国务院向大会作政府工作报告。

回顾过去一年,成绩来之不易、鼓舞人心——

国内生产总值超过126万亿元,一批重大产业创新成果达到国际先进水平,粮食产量1.39万亿斤……全年经济社会发展主要目标任务圆满完成,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

面对新的一年,任务书传递信心、催人奋进——

加快发展新质生产力,深入实施科教兴国战略,着力扩大国内需求,坚定不移深化改革,扩大高水平对外开放……2024年政府工作十大任务部署扎实有力。

受全国人大常委会委托,全国人大常委会副委员长李鸿忠作关于国务院组织法修订草案的说明。

10时17分许,大会结束。人民大会堂北大厅,多位部长走上“部长通道”接受采访。

走出万人大礼堂的代表们,还在热烈交流。

“今年部署了十项任务,这是推进强国建设的年度施工图。我们要一年接着一年干,向着中国式现代化的目标不懈奋斗!”海信集团董事长贾少谦代表说,企业是创新的主力军,我们要发展新质生产力,向高科技企业转型升级。

“政府工作报告说‘从根本上说,推动高质量发展要靠改革’,说到大家心坎上了。”改革开放初期南下特区创业的方大集团董事长熊建明代表说,我们要心无旁骛坚守实业,加大科技创新力度,掌握核心技术,用改革的方式激发企业内生动力。

“政府工作报告的部署以人民为中心,惠民生、暖民心,给我们信心。”吉林外国语大学校长秦和代表说,我们会持续做好大学生就业工作,加强专业培养和社会就业需求的对接,加强青年就业技能的培养,为社会输送更多实用人才。

人民大会堂外,春雨如酥,新芽绽放。

“到了惊蛰节,锄头不停歇,现在是只争朝夕加油干的时候。”江苏省连云港市小汤村党总支书记、村委会主任徐瑶代表说:“我要不辱使命,扎根农村,大力发展蔬菜种植等富民产业,带领乡亲们致富道路上阔步前进。” 据新华社